

2014年3月16日 星期日
编辑：楼小娴 组版：陈科



民光影城 繁华落尽待重生

2013年6月11日，一位九旬老人在亲人陪同下回宁波探亲。车行至海曙区塔前街2号停下，这里是她生长的地方。这座外形原为游轮状、中西合璧的二层小楼如今完全变了模样，面积缩减到二分之一。但还是立刻勾起了她脑海中尘封的记忆。她微微颤抖着摸索上楼，依次指出自己的卧室、父亲在二楼的书房和客厅等等。时隔多年再次回家，这位老人站在二楼的阳台上感慨万千。

她叫李谷影，这次是和生活在杭州的小妹李国珍一起回到老家。而她的父亲李济民，为这座城市留下的最大财富，便是宁波历史最悠久的电影院——民光影城。

李济民夫妇育有六个子女，后来全部离开了宁波，在上海、杭州、北京、大连等地从事教育工作。

记者 林旻/文 崔引/摄 1996年改造后“民光影城”电影票根



上世纪70年代的老“民光影院”



2000年后“民光影城”电脑票根

宁波有了第一家正规的电影院

从老宅出来，李谷影一行去了位于开明街331号的民光影城。对这桩父亲早年投资的生意，她一直知之甚少。

在《宁波电影纪事》一书中对民光影城有这样一段描述：“1931年2月17日，由宁波商人李济民投资在市区开明街建造的民光大戏院正式开业，有座位1014个，分正厅和月楼，由徽班‘老大鸿寿’作首场演出。同年秋兼映电影，成为当时设施最好的电影放映单位。”

李济民是李家独子，从浙江医科大学毕业后回到家中。父亲李安绥在上海创办的维一呢绒公司，是当时上海首家有生产国产呢绒能力的公司。为了让儿子生活无忧，他在开明街一带买下数十家店面。据李济民的孙女李一维回忆，李济民对生意方面兴趣寡然，只对文化事业有兴趣，也因此有了在宁波投资一家电影院的想法。

其实民光影城还有一个很少被提到的股东，便是当时宁波城里赫赫有名的公子哥儿、天胜照相馆的老板裘珠如（又名裘珊）。

不过最早在宁波放映电影的历史并不属于民光，还要追溯到1910年（宣统二年）7月至9月间，在“外人居留地”的宁波江北岸，先后出现四五家放映电影的场所。有电光影戏公司、群英聚乐公司、万胜影戏公司，还有法国人亚伯第在江北岸后街开设的西洋影戏馆。另外，在宁波城区鼎新街，韦永元等三人合伙开设了文明影戏馆。当时的影戏馆，设备简陋，片源少，放映的都是无声电影。

那些年，和民光有关的青春

1968年出生的宁波人贺秋帆，少年时代的记忆一半和民光有关。“我的祖居在开明巷2号靠近东门街（现在的中山东路），民光影院在开明巷斜对面。1979年，我在开明街南端天封塔下的宁波九中借读，在开明街上日行走，一晃5年。少年时代的记忆，一半内容倒跟电影有关。”民光的老，在贺秋帆眼里是两只高高吊下的老式风扇，还有在40年间都不曾更改的木结构楼板，“老派的四张叶子的风扇，夏日的午后乏力地转动时发出有规则的轻声，让我不敢往它底下坐。楼上楼梯口的两边还各藏着5个位子，从绝对距离上算，这是离银幕最远的地方。”

在贺秋帆的印象里，老民光有两个老头，一个在外面卖电影公司编的“电影介绍”，一月一张。这老头是个瘦盲人，全靠手摸纸币来判断面额。他还有另外的绝招，就是“叫卖”。同一个月里的一张介绍纸，叫卖说词因当日电影而变，比如今天放《叶塞尼娅》，他就叫喊了：“叶塞尼娅，墨西哥人找对象，两分一张看介绍！”过两天放《伟大的公民》，他又换种喊法：“来看《伟大的公民》，反革命搞暗杀，两分铜钿看介绍。”不明白的掏钱买了一张又一张，一看内容跟上回一样。但两分一张，买重了也不要紧，门口包大饼糖糕就是了。另

民光影城刚开业时，还是以演戏为主，1931年，李济民与上海联华影片公司联营成立了联民公司，开始兼映电影。当时在宁波乃至在浙江，民光都堪称是最大最豪华的影戏院。

民光影城临街的门楼为五层的钢筋砖混结构，墙面系采用当年建筑材料中极为珍贵的釉面砖所装饰，紫红和淡黄双色相嵌，极尽豪华与气派。大门外巨大的霓虹灯，在夜间不停闪烁，和其邻近的永耀电力公司大楼，成为当时宁波街市中现代与时尚的代表。门厅的正面，挂着赵丹、乔奇、胡蝶、周旋等电影明星的巨幅画像，但凡来看电影的观众，买到好票，都要在画像前徘徊欣赏一番。

民光影城大门的左右两边各有一座巨大的玻璃橱窗，右边橱窗里贴着的是下期公映的影片海报，下缘醒目地写着“×月×日～×月×日隆重献映”的字样。左边橱窗则是“今日公映”的海报。明亮的灯光照耀着这些高逾1米，宽约1.5米的手绘彩色电影海报，这可是当年宁波最大、最漂亮的商业广告。这些海报都是民光的美工自己创作绘制的，画面精美，色彩绚丽。

海报橱窗下的墙面，向着人行道开设两个高约30厘米的圆形售票窗，一个卖当场票，一个卖预售票。那时的电影票是七彩的单面油光纸，又小又薄，正面印着座位号，背面印着日期、场次，不同场次的票用不同颜色的纸印刷，所以检票时一目了然。上世纪50年代初，电影票每张只2角钱，复映的片子就是1角，如果是纪录片专场，则只要5分钱。

一个老头高胖身材，操山东口音，在电影开演的时候要是有人抽烟，他会拿手电逼过来大声呵斥，没人敢跟他理论的，也不知什么时候，就再看不见他的身影了。

在民光看电影，禁止吸烟但不禁止吃零食，影厅一角有很小的小卖部，亮着昏黄的灯光，出售冷饮、糖果和瓜子。在观众开始入场，电影开映前，影院里的小贩手捧民光自印的单张电影说明书和瓜子，四处叫卖。观众则可以一边看电影，一边随意嗑瓜子。

那时候，民光通常每天放映三场电影，下午一场，晚上两场，要是遇上大片好片，一天也可能放四场。电影放映之前，银幕上会放映10分钟到15分钟的幻灯广告，广告的内容大多为各大戏院的演出讯息、商店的促销广告、政府紧急通告或者寻人启事等等。也有一些有钱有地位的人，专门花钱来为亲友祝寿，贺喜或为明星、名伶捧场登广告。在民光做幻灯广告，制作极其简易，手续更是方便，所以十分风行。幻灯片一般都是用很薄的玻璃片制作，用墨笔和水彩就可以直接书写，即写即播，效果虽然不怎么样，但十分灵活和方便，很有特色。在正片放映之前，听听音乐，看看这些五彩缤纷的小广告，亦不失为一种轻松快乐的享受。

百年影院兴衰流转

1941年，日军侵占宁波后，民光影城由伪中华电影服务有限公司经营。1945年日本投降后，被国民党中宣部电影服务处接收，改名为“民光电影院”。1947年返还给原主。1949年，宁波解放，民光影城由17个股东经营。1954年改为公私合营。国家投资更新了放映设备，改为天极牌新型放映机。1956年改为国有。新中国成立初期，民光播放的大多是国产片，《十字街头》、《马路天使》、《一江春水向东流》等；也有少量美国好莱坞的影片，如《人猿泰山》、《出水芙蓉》，以及卓别林主演的滑稽片等。当时因为电影作品少，一部电影一放就是十天半个月，甚至有连放一个月的。

“文革”期间，民光影院一度改名为“东风”电影院，1979年恢复原名。次年影院自筹资金建造了一幢面积1200平方米的五层楼房。而此时，中国电影也从黑白片迈入了彩色时代。

20世纪70、80年代，由于文化生活单调，民光影院一度出现一票难求的盛况。为了买一张电影票排上两个小时的队伍是常事。乡下的亲戚来串门，请他们到民光看一场电影，也算是特别体面的招待了。

民光也曾是一个时代的约会胜地。当时宁波人谈恋爱，下班去约会，走到开明街上先吃一碗缸鸭狗汤圆，再到民光看一场电影，那是高级的享受。媒人安排相亲，也会预先买两张民光的票，一人一张送到男女双方手中，对方也会因此高看你一分。

1992年，民光在市政府的旧城改造中原址拆除重建，并于1996年9月28日竣工开业，更名为民光影城。重建后的民光，在宁波首次引入多厅影院模式，当年票房就达500多万元。2002年、2003年，民光又相继投入数百万元，对影城进行硬件改造，除了现有的四个标准放映厅之外，又增设了三个小放映厅。

在2002年时代电影大世界进入宁波之前，民光影城的票房一直列甬城之冠。从2006年12月至今，万达、海上、保利、中影、百老汇等影院品牌相继进入宁波，截至2013年，仅天一广场商圈附近，就有5家电影院。2009年3月，宁波影都歇业改造，同年民光影城的票房达到1200万元，位居历年之最。然而近年来，在外来影院品牌的冲击下，地段优越又承载着很多人记忆的本土电影院——民光，虽然还是老宁波人看电影的首选，但也面对着越来越大的市场压力，年票房收入逐年下降。

去年年底，拥有84年历史的民光影城被浙江省商务厅授予“浙江老字号”称号。影城经理邵伟透露，下个月影城会重新装修，修整一下外立面，另外把那两部服务了十多年的电梯换掉。未来的民光影城会继续保留浓厚的电影氛围，争取让这个历经百年的电影院焕发新的活力。



民光影城门口老字号的招牌。